

EXPUNERE DE MOTIVE

În cuprinsul Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 43/2002 privind Direcția Națională Anticorupție, aprobată cu modificări prin Legea nr. 503/2002, cu modificările și completările ulterioare, se prevede că Direcția Națională Anticorupție funcționează cu o serie de categorii de personal, respectiv procurori, ofițeri și agenți de poliție judiciară, specialiști cu înaltă calificare în domeniul economic, financiar, bancar, vamal, informatic și în alte domenii, personal auxiliar de specialitate și personal economic și administrativ.

Specialiștii de înaltă calificare reprezintă o categorie nouă de funcționari publici care a apărut în septembrie 2002, odată cu adoptarea actului normativ de înființare a Parchetului Național Anticorupție, având atributul principal de clarificare a unor aspecte tehnice în activitatea de urmărire penală.

Specialiștii de înaltă calificare își desfășoară activitatea, în principal, în cadrul Serviciului Specialiști la nivel central și în serviciile teritoriale ale Direcției Naționale Anticorupție.

Această categorie de personal reprezintă un Corp de elită, având în vedere că specialiștii dau dovadă de înalt profesionalism și pentru faptul că provin din instituții cu atribuții de verificare și control: Curtea de Conturi, Oficiul Național de Prevenire și Combatere a Spălării Banilor, Banca Națională a României, Ministerul Finanțelor, Departamentul de Control al Guvernului.

Necesitatea adoptării unui statut special al Specialistului de înaltă calificare din cadrul Direcției Naționale Anticorupție, este impusă de faptul că această categorie de funcționari publici desfășoară activitate judiciară penală complexă, care implică atât răspundere deosebită cât și risc profesional.

Propunerea legislativă privind Statutul special al Specialistului de înaltă calificare din Direcția Națională Anticorupție se referă la drepturile, îndatoririle și incompatibilitățile specifice, cariera și măsurile speciale de protecție, altele decât cele prevăzute de Statutul funcționarilor publici.

Deși, conform legii, specialiștii trebuie să-și desfășoare activitatea sub directa conducere, supraveghere și control nemijlocit al procurorilor, începând din luna iunie a anului 2003 ca urmare a înființării Serviciului Specialiști, această categorie de personal și-a câștigat un statut aparte, în sensul că Rapoartele de constatare tehnico-științifică au fost întocmite în mod independent, fără a fi supuse unor eventuale comenzi ale procurorului de caz.

Se impune subliniată propunerea Consiliului Superior al Magistraturii privind modificarea prevederilor art. 11 alin.(2) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 43/2002 privind Direcția Națională Anticorupție, aprobată cu modificări prin Legea nr. 503/2002, cu modificările și completările ulterioare, în sensul eliminării prevederilor potrivit cărora Specialiștii își desfășoară activitatea „sub directa conducere, supraveghere și control nemijlocit al procurorilor Direcției Naționale Anticorupție”.

Motivația privind adoptarea acestei Propuneri legislative are la bază următoarele argumente:

- existența de acte normative referitoare la statutul special al celorlalte două categorii de personal din Direcția Națională Anticorupție care sunt implicate nemijlocit în activitatea penală, respectiv procurorii, ofițerii și agenții de poliție judiciară;

- existența de acte normative referitoare la statutul personalului auxiliar de specialitate din Direcția Națională Anticorupție;

- existența prevederilor legale referitoare la statutul special conferit unor funcționari publici care își desfășoară activitatea în cadrul unor servicii publice;

- asigurarea unui cadru juridic care să protejeze Specialistul de înaltă calificare, să-i confere un statut pe măsura răspunderii care îi revine;

- diminuarea migrației unor specialiști către alte instituții, autorități publice sau firme private, ca urmare a unui pachet salarial mai consistent;

- asigurarea contra riscului formulării de plângeri penale împotriva actelor de constatare întocmite de specialiști.

Față de cele prezentate mai sus, vă rugăm să supuneți spre dezbatere și adoptare prezenta Propunere legislativă.

INIȚIATOR,

Deputat IOAN TIMIȘ

